

2. Батюкова, В.Е. К вопросу о совершенствовании уголовно-правовых норм, предусматривающих уголовную ответственность за хулиганство и иные преступления, совершаемые из хулиганских побуждений // Вестник экономической безопасности. – 2016. – № 2. – С. 28-31. – Текст: непосредственный.

3. Сауляк, О.П. Сущность правопорядка: теоретико-методологическое исследование: специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства; история правовых учений»: автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук / Олег Петрович Сауляк. – ОПМТ РАГС – Москва, 2010. – 54 с. – Текст: непосредственный.

4. Колунтаева, Н.Н. Понятие и общие признаки преступлений, совершаемых из хулиганских побуждений, в современном уголовном законодательстве // Человек: преступление и наказание. – 2013. – № 2(81). – С. 29-32. – Текст: непосредственный.

5. Павлов, О.В. Мотив в преступлениях, совершаемых из хулиганских побуждений // Бизнес в законе. – 2009. – № 1. – С. 383. – Текст: непосредственный.

6. Павлов, В.Г. О факультативных признаках субъективной стороны хулиганства // Ленинградский юридический журнал. – 2016. – № 3. – С. 192. – Текст: непосредственный.

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОФИЛАКТИКИ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ВОВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В ОРГАНИЗАЦИИ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

*Галкин Ю.Л.,
Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики*

Во многих странах мира начало XXI века характеризуется нестабильностью социальной и общественной жизни, которые выражены в ослаблении правопорядка, возникновении негативных социальных процессов, на этом фоне особенно проявляется характер агрессивных действий экстремистских групп. Ярко выраженным представляется политический экстремизм, который прибегает к любым способам, чтобы добиваться

популярности своих идей среди широких слоев населения, особое внимание уделяя молодежи. Необходимость профилактики экстремизма среди молодежи является весьма актуальной для современного общества и должна опираться на законодательные акты, иметь прочные правовые основания. Актуальность проблемы экстремизма в молодежной среде определяется не только его опасностью для общественного порядка, но и тем, что данное преступное явление имеет свойство способствовать разжиганию национальной или религиозной розни, перерастать в терроризм, уголовные преступления и массовые беспорядки. Терроризм, согласно п. 1 ст. 3 Закона ДНР «О противодействии терроризму», – идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанными с устрашением населения и иными формами противоправных насильственных действий [1].

Идеологи и лидеры экстремистских и террористических организаций рассматривают молодежь как большую социальную группу со специфическими социальными и психологическими чертами и тем, что их социально-экономическое, общественно-политическое положение и духовный мир находятся в состоянии становления.

Мотивы, на которые опираются подростки при вступлении в экстремистскую группировку, могут быть противоречивы и охватывать не только «идейный» уровень, но и преследовать множественные цели. Так, материальные мотивы, стремление повысить социальный статус, стать лидером в среде одногруппников, переживание эмоций, связанных с риском и опасностью, становятся в перечень основных причин роста экстремистского поведения молодежи. Для подростков свойственна психология максимализма и подражания, что в условиях острого социального кризиса может стать почвой для агрессии [2]. Система экстремистских взглядов, которую навязывают молодым людям, несет в себе примитивизм своих постулатов, обещание и возможность незамедлительно увидеть результат своих пустых и агрессивных действий. В этой связи одной из важных задач законодательных органов государства является разработка инициатив о контроле и запрете ресурсов, пропагандирующих насилие, унижение, криминальные субкультуры и агрессию.

При формировании правовых оснований и разработке законов, связанных с борьбой и профилактикой экстремистских течений в молодежной среде необходимо, в первую очередь, уделить внимание ранним этапам формирования личности, а также на действие государственных органов власти в противодействие экстремистской направленности. В соответствии со статьей 1

Закона Донецкой Народной Республики «О противодействии терроризму» № 46-ІНС от 15.05.2015 правовую основу противодействия терроризму составляют Конституция Донецкой Народной Республики, общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Донецкой Народной Республики, нормативные правовые акты Главы Донецкой Народной Республики, нормативные правовые акты органов государственной власти.

Юридическими базовыми принципами профилактики и борьбы с экстремизмом в молодежной среде можно назвать общество, семью, коллектив. Из основных факторов, прямо влияющих на формирование психики подростка, можно выделить семью, улицу и образовательные организации. Воспитание и формирование в семье ценностей, связанных с моральными принципами, общественными ориентирами, прежде всего, осуществляется родителями. Неполные семьи, антиобщественное поведение родителей и отсутствие контроля над детьми приводят к их раннему привлечению к уголовной ответственности. «Подростки, обделенные родительским вниманием и озлобленные равнодушием общества, пополняют ряды криминальных структур, в том числе террористов и экстремистов» [3]. Также на поведение и формирование психики подростка может повлиять социализация в условиях влияния неблагоприятного социального окружения, чаще всего это компания сверстников на улице. При общении в подобных кругах подростки часто прибегают к употреблению спиртных напитков и наркотических препаратов. Самопознание несовершеннолетних в подобных группах приводит к порочному, враждебному восприятию окружающего мира. Единственной возможностью предотвратить неблагоприятное влияние уличного мировидения, является создание конструктивного выбора, к которому можно отнести следующие направления:

- увеличение количества доступных для значительной части молодежи общественных и культурных благ;
- генерирование массовых молодежных организаций, которые сплачивают и воспитывают на положительных примерах подрастающее поколение;
- рационализация структуры культурно-досуговой деятельности молодежи.

Важным социальным институтом, занимающимся нравственным и патриотическим воспитанием молодежи, являются образовательные организации. Необходимо отметить, что ценность просвещения и воспитания намного важнее всех остальных этапов социального развития ввиду того, что индивидуальное сознание в значительной мере прогрессирует в годы обучения, и именно в этот период социуму предоставляется возможность существенным образом влиять на становление личности как гражданина.

Большую роль в формировании личности играет правовое воспитание, изучение и понимание законов, государственное устройство. Опираясь на нормативно-правовые акты, руководители образовательных учреждений в полной мере должны взаимодействовать с правоохранителями и инспекцией по делам несовершеннолетних, в чьи обязанности входит проведение общей и индивидуальной профилактической работы с подростками, их правовое воспитание и недопущение вовлечения подростков в экстремистские молодежные организации и объединения. Регулярное проведение в школах и других учебных заведениях тематических лекций-бесед сформируют в подростковой среде атмосферу нетерпимости к экстремистским проявлениям, уважительное отношение к гражданам других национальностей.

Существенным средством в процессе воспитания общей культуры общения должны выступать досуговые организации, клубы по интересам и, прежде всего, спортивные секции. Такие виды спорта как бокс, борьба, каратэ, дзюдо способны направлять агрессию в мирное русло.

Важным средством в борьбе с экстремизмом также являются средства массовой информации. XXI век – информационная эпоха, где огромную роль на общественную мысль, мировоззрение общества и отдельных людей оказывают телевидение, Интернет и печатные издания. Террористические организации стремятся использовать любые коммуникационные возможности для устрашения общества, распространения информации, пропаганды своих идей, привлечения новых сторонников. Преобладающим средством пропаганды экстремистских идей является Интернет. Возможности Всемирной информационной сети широкодоступны, имеют малозначительные масштабы правового регулирования и цензуры со стороны государственного аппарата, потенциально большие масштабы аудитории, сохраняют анонимность и быструю передачу информации. Многие сайты специально постоянно меняют свои адреса, а в структуры экстремистских и террористических объединений все чаще входят специалисты, как правило, из числа молодых программистов, владеющие навыками хакерства. Отмечается широкое использование экстремистскими вербовщиками анализа социальных сетей, таких как «Одноклассники», «ВКонтакте» и др., для сбора личной информации, вводимой пользователем, по которой можно определить его отношение к обществу, правительству, той или иной социальной проблеме. Также в социальных сетях террористические организации строят свой имидж в том виде, в котором они сами хотели бы себя видеть. На экстремистских вебсайтах праворадикальной направленности регулярно размещаются сведения о тактике и средствах проведения террористических актов, информацию обо всех типах взрывчатых и

отравляющих веществ, основах взрывотехники, изготовлении самодельных взрывных устройств, методах конспирации. Наряду с созданием и поддержанием собственных интернет-сайтов пропагандисты террора практикуют работу на форумах, в социальных сетях, порталах общего доступа.

В целях формирования активной гражданской позиции и уважительного отношения к правопорядку среди молодежи в СМИ требуется сделать акцент на недопустимость появления публикаций, передач, содержащих некомпетентные сведения о совершенных преступлениях, событиях, порождающих у молодежи агрессивность или чувство безысходности и бессилия перед преступностью, разработать законодательные инициативы с запретом «трэш-стримов» и другой пропаганды поведения, унижающего жизнь и достоинство человека.

В ходе разрешения проблемы распространения экстремистских взглядов через СМИ можно воспользоваться позитивным опытом декриминализации виртуального пространства в России и некоторых зарубежных странах. Данный проект предполагает отслеживание и удаление интернет-провайдерами из сети сайтов, имеющих подобный характер [4].

Подводя итог вышеизложенному, следует отметить, что в основе борьбы с экстремизмом в молодежной среде необходим комплексный подход, взаимодействие деятельности государственных и управлеченческих структур, синергия общественных институтов. Меры, предпринимаемые в целях профилактики экстремизма, должны учитывать социально-возрастные и социально-психологические особенности молодежи, а также наиболее активные сферы формирования сознания и психики молодежи.

Список использованных источников

1. О противодействии терроризму: Закон Донецкой Народной Республики от 15.05.2015 № 46-ИС // Сайт: ГИС НПА ДНР. – URL: <https://gisnpr-dnr.ru/npa/0002-46-ihc-20150515/>. – Текст: электронный.
2. Молодежный экстремизм // Сайт: Библиофонд. – URL: <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=442115>. – Текст: электронный.
3. Андреев, Ю.Н. Основы противодействия экстремизму и терроризму в образовательной среде. – Чебоксары, 2012. – Текст: непосредственный.
4. Противодействие распространению идеологии экстремизма и вовлечению молодежи в террористическую деятельность через социальные сети // Сайт газеты «Грозный-информ». – URL: <http://www.grozny-inform.ru/news/analitics/52973>. – Текст: электронный.